關於東港博岳登山隊                       tacan  2000/3/12

    屏東縣東港鎮是南台灣一個繁榮的魚港，居民大都以海維生，在這個小鎮上有一個登山社團名叫“東港博岳登山隊”，外縣市的山友可能較少人聽過，但如果您是山岳探勘的愛好者，可發現分佈於全台灣各地無論是高山、中級山、郊山、平地三角點等都有他們的足跡，對於這樣一個活動力驚人的登山社團是否已引起您的好奇心了。

筆者是一位山岳探勘的愛好者，早期是從百岳入門，曾和台南及高雄兩地的登山社團爬了一些百岳，累積了相當的登山經驗後才開始從事中級山的探勘，民國八十二年間，和幾個山友共同組成一個探勘團體，依照地形圖的標示，完成了幾趟冒險的探勘行程，記憶所及有下列幾次，首先是到大鬼湖遊湖，使用橡皮艇花了二天的時間遊遍了湖區的各個角落，其次是萬山神池、南大武山、大母母山的探勘，這時期的我經驗仍不足，還是處於摸索階段，靠著一把銳利但很笨重的山刀和刻苦耐勞的精神，一路披荊斬棘勇往直前，這個時期因欠缺登山資料來參考，完全以「蠻幹」的方式來登山，上述的幾個登山行程，都歷經了三次以上的探勘才成功，現在回想起來，當時雖然辛苦，卻從其中得到了保貴的教訓及經驗。

那時對於東港博岳的紅色路標，感覺上似乎每一座山都有他們的足跡，但一直還沒有機會認識他們，一直到1994年1月30日我計畫由三民鄉民生村往茶山的產業道路登上卓武山，前一天晚上先在三角點南側山腰產業道路上的工寮紮營，第二天順著若有似無的小徑上山，快到山頂前才發現由另一方向而來的東港博岳隊登山路標，並且在三角點旁發現了一個保特瓶空罐，內有一張吳耀崑先生的名片，下山後就在電話中相約下一個禮拜天到他東港的家中拜訪，7天後依約到東港吳先生家時，吳太太告知二天前他獨自去登山尚未返家，正在想告辭之時，吳先生回家了，腳上穿著雨鞋，看起來有一點狼狽，原來他自己一個人剛從茶仁山“槓龜”而回。就這樣認識了一位在登山方面使我獲益良多的好友。

1994年3月30日和吳先生的第一次合作探勘，目標是玉山南方支稜「南面山」及「魔界宛山」，這座山先前我已經先去探勘過二次，這一次是和他共同完成最後的一段路。之後又繼續合作探勘了棚機山(2264M)、茶仁山(2139M)、斯拉巴庫山(2755M)、霞山(2399M)、飭山(2276M)、大里仙山(2050M)、拜璨山(2297M)等數十座一千公尺以上的中級山，和他爬山最不擔心的就是迷路，因為大部分的探勘行程中都是在沒有路的情況下找路的。

吳耀崑先生是東港博岳最初的幾個發起人之一，也是其中的靈魂人物，今年46歲的他，體力及經驗正當顛峰之時，二十多年來，他都是隊伍裏的當然嚮導，手握一支鋒利的開山刀在充滿荊棘、雜草、藤蔓的深山中連續開路十幾個小時後仍然生龍活虎，有他在似乎就沒有爬不上去的山，超過千次以上的探勘經驗在山界似乎無人能出其右，這也是我最佩服他的地方。在1992年間完成百岳暨全台灣的一等三角點後，又接著完成屏東縣境內所有三角點的探勘，這也是一件不容易的成績，這不僅包括全縣山區百座以上的基石全部登臨，連為數眾多的平地三角點也算在內；另外在台東縣境內也完成了大約90%的探勘，除了大崙溪及鹿野溪上游近二十座外，其餘的都已留下他及博岳山友的足跡，全台灣包括中北部、花東地區他也爬了為數眾多的中級山和平地三角點。

山越爬越遠，困難度也越來越高，例如以最近幾年的春節假期為例：1995年我們探勘了屏東縣大浦山、王霸邊浦山花了5天之久；1996年又捲土重來走同一個地區深入到拜璨山、巴巴奈番山又花了5天；1997年用5天登上台東縣大崙溪上游「欒欒山」及「佐利屯山」；1998年花了5天登上「四方山」及「沛音山」；1999年花了6天登上了「本野山」、「拜仁士心山」；2000年用2天半的時間登上「阿蘭山」。

 博岳還有幾位登山健將也都是獨當一面的大將，例如吳耀銘先生及陳新安先生。吳耀銘是吳耀崑的哥哥，他在郊山及平地三角點上下了很大的功夫，近二十年裏，全台各地都有他的足跡，在尚未開始使用GPS的時代裏平地的三角點大部分都很難找，因為它們都埋在平原上，有很多埋在稻田、魚塭、果園、墓地裏，其困難在於沒有明顯的地標供定位時的參考，這種登山方式類似〝定位運動〞可以訓練登山者的地圖判斷力。另一位是陳新安先生，他早年曾與登山界前輩林文安先生爬過山，也參與了1975年林文安在中雪山發生山難的搜救行動，曾當過興大登山社社長的他，提起登山往事時總是令人聽得津津有味，登山的熱情在南台灣的東港充分得到發揮，最近東港的山友們每星期都有多組的活動同時出發，分別到達不同的目的地，他們很少吸收會員，因為大隊伍不適合探勘活動，老山友之間較有默契。

登山的目的並不在比誰爬的快或爬的多，從過程中我們可以學習很多，也可以使自己成長。1995年間全台灣各地愛好中級山探勘的山友組成了跨社團的“基石俱樂部”每年不定期集會，交換彼此的心得以山會友，希望今後能有更多的朋友加入這個行列，讓這一代登山者在台灣美麗的山林中留下歷史的足跡。

